

ЛЕНИН ТУЙ ВЪЛЭТ

1938 год.
ЯНВАРЬ 30 ЛУН
№ 20 (1638)

(По ленинскому пути)

ВКП(б) Окружкомлэн, ВКП(б) Кудымкарскэй райкомлэн да Окрисполкомлэн орган.

Большевицкэя сувтэтны сю вартэм

Январь 27 лун кежэ округ пасьта сю вартэм токо 85 процент вылэ. Кочевскэй район 76,2 проц. Юсьвинскэй—82,4 проц. вылэ. Юрла 83,2 проц. вылэ. Поселковэй совет 82,8 проц. И невна унажыкэн остальнэй районэз. Токо Ганьскэй районн вартэм 92,2 проц. вылэ.

А кытэн причина? Мыла сідз умэля муэз сю вартэм? Совнарком да ВКП(б) ЦК асланыс постановленыс требуйтисэ быд партийнэй да советскэй организацииэлисэ большевицкэй удж тулысья кэдзан кад кежэ готовитчэм. Этланы етакэт Совнарком да ВКП(б) ЦК обяывайтисэ немедленнэй кутчыны сю вартэм бердэ и распределитны доходез колхозниккэзлэ удж лунн'эз сьэрт.

Совнаркомлэсь да ВКП(б) ЦК-лэсь решеннэез мукэд председателлэз колхоз'эзисэ да райзоезисэ руководителлэз энэдэ абу вежэртэмэз. Сю вартэм лэдэзм самотэк вылэ, некыт сийэн уджнэ оз руководит. Социалистическэй соревнованнэ абу организуйтэм, трудовой дисциплина усьэм и сідз одз.

Сэтчан, кытэн большевицкэя сувтэтэм удж организация, — сю важныни вартэм и доход'эз распределитмась удж лунн'эз сьэрт. Колхоз "Краснэй звезда" Юсьвинскэй районисэ важныни кончитисэ сю вартэм, талуны лун кежэ колхоз готов петны кэдзын. Гуринскэй да Вятков-

скэй колхоз'эз сідз-же важныни кончитисэ сю вартэм и большевицкэя лэсьэтчисэ тулысья кэдзан кад кежэ. Уна эмэсь и мэдик колхоз'эз, кэднэ кончитисэ сю вартэм, распределитисэ доход'эз колхозниккэзлэ и этланы етакэт большевицкэя готовитчисэ тулысья кэдзан кад кежэ.

Но этланы етакэт уна эмэсь ешэ колхоз'эз, кытэн вартэм сю токо 60—70 проц. вылэ и даже ешэ йетшажыкэн.

Отопковскэй колхозын (Кочевскэй район) вартэм токо 40 проц. вылэ, Визайскэй колхозын (Кудымкарскэй район) вартэм муэз сідз-же умэля. Боярскэй колхозын вартэмнэ труд организуйтэм отвратительнэй, мыйсянь не быд лунэ вермэ организуйтчыны вартэм.

Причинаез с'етшэмэсь, што колхоз'эзисэ председателлэз некытшэм вниманнэ вартэм вылэ оз обрацайтэ, конкретнэй морт'эз, кэднэ бы отвечайтисэ вартэм понда абу сувтэтмась. Удж вартэмнэ организуйтэм умэля. Юринскэй колхозын одзья председателлэз сю вартэмнэ эз руководит, дисциплина колхозын эз вэв... Кар колхознэй собраннэ бэрийсэ председателлэз Поповэз удж лонс организуйтэм мэднэдж, колхозниккэз быд лун пондисэ вартэмнэ 125 центнерэн.

Сю вартэм умэля муэз ешэ сийэн, што мукэд кол-

хоз'эзисэ энэдз колхозниккэз оз тэдэ СНК-лэсь да ВКП(б) ЦК-лэсь решеннэез. Партийно-комсомольскэй да советскэй организацииэз оз нуэтэ политико-воспитательнэй удж колхозниккэз коласын.

С'етшэм положеннэ одзлань колчыны оз вермы Сю вартэмнэ должнэ лонс решительнэй перелом!

Райзоезлэ, сельсовет'эзлэ, колхоз'эзисэ председателлэзлэ колэ немедленнэй паськэтны социалистическэй соревнованнэ сю вартэм бригадаэз коласын. Сувтэтны ответственнэй йезэн ета уджэ медбур колхозниккэзэс—активист'эзэс, сувтэтны быд колхозниккэс аслас местаэ, медбы суткинаэс быд сложнэй, полусложнэй молотилкаэз сетисэ 100 проц. производительность уджынь.

Колэ решительнэй наступайтны ны вылэ, кэднэ тормозитэны сю вартэм, кэднэ асланыс бездеятельностьэз разд а гайтэны труддисциплина вартэмнэ, кэднэ прамэя или косвеннэй вредитэны социалистическэй колхознэй деревнэлэ.

Колэ ена же лунн'эзэ перестроитны удж и большевицкэя кутчыны сю вартэм бердэ тьртны СНК-лэсь да Совнарком-лэсь решеннэез.

Выступление товарища М. М. Литвинова

По сообщению из Женевы 24 января на заседании совета Лиги наций выступил с речью Народный Комиссар иностранных дел тов. М. М. Литвинов.

В начале своей речи тов. Литвинов указал, что Советский Союз не принадлежал к числу основателей Лиги наций, вступил в нее по приглашению большинства членов Лиги, убедившись после долгого просмотра к ней в том, что Лига наций действительно может быть некоторой помехой нарушению мира.

С тех пор—сказал тов. Литвинов—не проходило ни одной сессии Совета Лиги наций, ни одного пленума Лиги, где представители Советского Союза не заявляли бы об его готовности во всех случаях и до конца выполнять все возлагаемые на него, как на члена Лиги обязательства. В тех случаях, когда дело доходило до действительного выполнения этих обязательств, то в выполнении коллективно принятых в Женеве решений Советский Союз не искал предлога уклоняться от этих обязательств и решений, а наоборот лояльно их выполнял и громко звал к этому всех членов Лиги, иногда даже в ущерб своим собственным национальным интересам. Советский Союз никогда не считал, что он может нуждаться в авантюрной (возможной) помощи Лиги наций более и скорее, чем другие члены Лиги; наоборот Советский Союз считали, что он не меньше, а больше других государств, может полагаться на собственные оборонеспособность, на собственное оружие, на мощь собственной индустрии, на собственные прочие ресурсы и, наконец, на огромный энтузиазм—патриотизм и единство составляющих его народов. И если Советский Союз по праву считается одним из наиболее стойких и непоколебимых защитников Лиги наций в качестве инструмента мира, то это происходит лишь от сознания им своего международного долга международной солидарности и его искреннего стремления к обеспечению мира не только его собственным наро-

дам, но и трудящимся всех стран.

Внешняя политика Советского Союза—заявляет далее товарищ Литвинов—представляет собой чистую прямую—линию, установленную в отношении всего мира. Несмотря на последние годы некоторые разочарования, несмотря на уход и некоторых членов Лиги, Советский Союз продолжает думать, что при помощи Лиги в доброй воле оставшихся в Лиге в большем числе государств Лига все же может служить значительной помехой дальнейшему разрыванию сил агрессии, а в известных случаях—к ее приостановке и уменьшению агрессии.

Товарищ Литвинов указывает, что непрекращающаяся борьба, которую ведут агрессивные государства против Лиги наций действительно стесняет силы агрессии. Интриги, которые ведутся против Лиги наций агрессивными государствами и их агентами доказывают, что они больше верят в силу Лиги в ее способность мешать их агрессии, чем некоторые малодушные члены Лиги.

„До тех пор, пока остается малейшая надежда на то, что Лига наций останется блоком или осямо миролюбивых государств на то, что она лояльно будет выполнять пакт (устав) Лиги—блоком противостоящим идеологически, а когда нужно и возможно материально-индивидуальной или групповой агрессии и что Лига оставит за собой характер инструмента мира, сохраняя все заложенные в ней возможности воздействия—Советский Союз не видит оснований пересмотреть свое отношение к Лиге наций и к ее уставу, считая, что и интерпретация (толкование) устава может быть результатом лишь коллективных и неиндивидуальных решений“.

Закончивая свою речь тов. Литвинов заявляет, что Советский Союз готов по-прежнему на максимальное сотрудничество с остальными лояльными членами Лиги наций.

Испания фронт'эз вылын

Испанскэй обороннэй министрество сообщайтэ, што январь 23-эт лунэ Теруэль утын сраженнэ продолжитчисэ, кэты и учёт напреджывээн не сідз, кыз одзья лунн'эзас. Матежнэ кезлэн атакаэз быдэс от-абу.

Верховнэй советисэ депутаткэт ёрт Мария Семёновна Баталовакэт Кудымкарскэй сельхозшколаисэ велэтчисезлэн пантасьэм

Кудымкарскэй сельхозшколаисэ велэтчисезлэн январь 28 лунэ валі СССР Верховнэй

Советисэ депутаткэт ёрт Мария Семёновна Баталовакэт пантасьэм.

Баталова муніс Велдинскэй десотракторнэй Сазаэ.

В президиуме Окрисполкома

Президиум Коми-Пермяцкого окружного исполнительного комитета Постановил:

1. Для подготовки и проведения празднования 20-й годовщины РККА утвердить окружную комиссию в следующем составе: 1. Председатель комиссии—пред. Окрисполкома т. Минаев; 2. Зам. председателя комиссии—от ОК ВКП(б) т. Васильев; 3. Зам. председателя комиссии—Райвоенком т. Чернышев.
- Члены комиссии: от ОК ВЛКСМ—т. Дымшаков, от

- Поселкового совета—т. Окулов, от РК ВКП(б)—т. Бачев, от профсоюза учителей т. Петров, от профсоюза Комиперместрестат т. Кривошеков, от Окрсовета ОСО—т. Попов, от редакции „Ленин туй вылат“ т. Мехоношин, от редакции „За ленинскую национальную политику“ т. Ушастиков.

2. Обязать окружную комиссию разработать план подготовки и проведения празднования и опублико-

вать таковой в местной печати и дать для руководства местам.

3. Обязать райисполкомы создать районные комиссии по подготовке и проведению празднования и на основе окружного плана составить районные планы.

И. О. председателя Окрисполкома Минаев.

И. О. секретаря Окрисполкома Сафонкин.

Организовать социалистическое соревнование по мобилизации средств

От налоговых инспекторов ко всем финансовым работникам Коми-Пермяцкого округа, активистам колхозов, сельсоветов, финсекций, работникам сберегательных касс и госбанков.

Советский народ вступает в новый—1938 год как никогда сплоченный вокруг партии Ленина—Сталина. Свое нескрушимое политическое и моральное единство народы Советского Союза продемонстрировали в день выборов в Верховный Совет СССР, когда 90 миллионов человек голосовали за партию Ленина—Сталина, за кандидатов блока коммунистов и беспартийных. Это единство является залогом того, что под руководством партии Ленина—Сталина советский народ придет к новым еще более решительным победам социализма.

Подлые наймиты фашизма—троцкисты, бухаринцы и другие предатели родины нанесли своей подрывной работой не малый ущерб нашему народному хозяйству. Советский народ беспощадно истребляет и истребит всех до одного троцкистско-бухаринских шпионов, убийц, диверсантов и вредителей. Одно из основных требований Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) ко всем партийным и советским руководителям—возглавить развертывающееся социалистическое соревнование.

Закончила работу первая сессия Верховного Совета СССР, на примере работы сессии видно, что многонациональный Советский народ послал в Верховный орган власти нашей родины достойных людей—борцов за счастье народа, преданных делу партии Ленина—Сталина. Мы уверены, что наш Верховный Совет будет достойно руководить строительством коммунизма. Все это воодушевляет нас. Мы обязуемся работать так, как работал Ленин, так как работает товарищ Сталин.

Совещание налоговых инспекторов обращается ко всем финансовым работникам колхозов, сельсоветов, работникам сберегательных касс и госбанка Коми-Пермяцкого округа помочь финансовым органам провести сельский культсбор и подоходно-денежный налог с колхозов в 1938 г. на высоком политическом уровне, в срок и без ошибок.

Добиться, чтобы каждый финансовый работник, активист сельсовета, колхоза, каждая финансовая секция обязательно включилась в социалистическое соревнование, заключила договора, отвечающие

показателям района, сельсовета, колхозов и контролировала его выполнение путем взаимной проверки. Мы налоговые инспекторы Коми-Пермяцкого округа включаемся в социалистическое соревнование, на лучшую постановку финансовой работы и призываем всех финансовых работников активистов, членов финсекций последовать нашему примеру.

В связи с возрастающей культурой в нашем округе, ростом благосостояния трудящихся, увеличивается запрос финансирования социально-культурных мероприятий. Налоговые инспекторы берут на себя конкретные обязательства: ликвидировать недоимку 1937 года в ближайшие дни и ежеквартально выполнять план мобилизации средств на 100 процентов, разъяснить населению налоговые законы. Одновременно призываем всех финансовых работников округа уяснить политическую важность этого государственного мероприятия и включиться в общий поток социалистического соревнования на выполнение финансовой программы 1938 года.

По поручению совещания подписали: Ваньков, Хромов, Тонкоева.

О мероприятиях по ликвидации налоговых недоимок 1937 года

Постановление Президиума Коми-Пермяцкого Округного Исполнительного Комитета от 17 января 1938 года

Несмотря на истечение сроков уплаты по всем платежам 1937 года, по состоянию на 15 января 1938 года имеется крупный недобор по сельским платежам и сборам, достигший до 2-х миллионов рублей, в том числе по сельскохозяйственному налогу 250 тыс. р., по окладному страхованию 230 тыс. р., самообложению 300 тыс. р., культсбор с населения 130 тыс. р., подоходный налог с колхозов 80 тыс. р. и займу 960 тыс. р., что отразилось на своевременном и нормальном финансовом и культурно-социальных мероприятиях округа.

Особо недопустимое отставание в выполнении плана мобилизации средств высканский недоимок имеет районы: Косинский 5 проц., Гайнский 8 проц., Юсьвинский 8 проц.

Немногим больше выполнили и остальные районы; Юрла имеет 9 проц., Кудымкар 12 проц. и Кочено 14 проц., тогда как все недоимки к половине января месяца должны были полностью ликвидировать.

Причиной создавшегося крупного недобора средств является:

а) Совершенно неудовлетворительная работа Окрфо и райфинотделов в области налогового обложения и взыскания начисленных налогов и сборов с плательщиков;

б) Отсутствие массовой разъяснительной работы среди населения за своевременное выполнение финансовых обязательств перед государством;

в) Совершенно недостаточное руководство и контроль за ра-

ботой финорганов со стороны райисполкомов как в налоговом обложении, так и взыскания начисленных налогов с плательщиков и за работой сельсоветов, которые от финансовой работы полностью отстранились.

Президиум Окрисполкома постановляет:

1. Обязать заведующего Окрфотом Ванькова, председателей райисполкомов и поселкового совета создавать недобор по налогам, страховым платежам и сборам в течении января месяца с. г. полностью собрать.

2. Указать председателям райисполкомов Гайнского, Косинского и Юсьвинского на недооценку с их стороны в выполнении плана мобилизации средств по обязательным и добровольным платежам и предупредить, если с их стороны не будут приняты надлежащие меры по ликвидации недоимок, к ним будут приняты более строгие меры взыскания.

3. Зав. Окрфо тов. Ванькову и отделу кадров Окрика для практической помощи районам по выполнению плана мобилизации денежных средств 1-го квартала 1938 года командировать из Округного актива 15 человек.

4. Предложить всем председателям райисполкомов, поссовета и сельсоветов вопрос о крайне неудовлетворительном выполнении плана мобилизации средств обсудить на президиумах и наметить конкретные мероприятия, обеспечивающие полное выполнение плана мобилизации средств, оказав налоговому аппарату практическую помощь в этом деле.

Проверить и организовать работу финсекций сельсоветов с тем, чтобы через них систематически вести политико-воспитательную работу среди налогоплательщиков за своевременное выполнение налоговых обязательств перед государством.

5. Председателям райисполкомов через райфинотделы, райю и МС провести организационные мероприятия в колхозах, обеспечить немедленное погашение числящейся за ним недоимки подоходного денежного налога и внедрения платежной дисциплины.

Организовать систематический контроль и руководство над работой райфинотделов в области налоговой и страховой работы и взыскания начисленных сборов и платежей.

6. Зав. Окрфо тов. Ванькову и председателям райисполкомов в течении января—февраля месяца с. г. укрепить налоговые и страховые аппараты хорошо проверенными как с деловой так и с политической стороны работниками.

7. О ходе выполнения плана мобилизации средств и выполнении настоящего постановления заслушать в январе месяце с. г. на президиуме Окрисполкома председателей Юсьвинского, Юрлинского и Косинского райисполкомов.

Настоящее постановление опубликовать в окружной печати.

И. О. пред. Окрисполкома Минаев

За секретаря Окрика Сафонкин

Уджавны токо стахановскэя

Оланэ пырие 1938 год. Гажэн, радостнэя сійэ панталіе социализм страна, счастливэй советскэй народ. Уверенностьэн горалисэ миан сэрннез вильгодся рытт'ез вылын. Виль вынэн, буржыка да унажны уджавны—вот мый кэйсис керны быд морт виль годны.

1938 год—эта стахановскэй рекорд'еза сталинскэй год. Кыдз некэр пондас одзлань л'ебны народнэй хозяйство, культура да материальнэй благосостояние честнай советскэй труженниккэзлэн.

1938 год лоас виль чудеснэй подвиггеа годэн.

Ми эвни адззам, кыдз народнэй хозяйство быд отрасльн эддьэжык и эддьэжык паськалэ стахановскэй движениэ, советскэй патриот'ез быд луна сувтэтэны виль и виль вэлитэм мировэй рекорд'ез.

Эртт'ез стахановецез да стахановкаез! Вэры быд уджаліссез! Тіан одзын сулалэ задача: срокэ сетны мян страналэ буркачествоа древесина. Вылэжык л'ебтэ стахановскэй движениэлісь знамэ, удж производительность, быдтэ виль стахановецез да стахановкаезэс. Лоэ бдительнэйэс. Конечэдз облачайтэ да уничтожайтэ быд врагэс, кэда понды-

лас аслас подрывнэй вражескэй уджэя падметны вэрзаптан план тыртэм.

Срок кежэ сетам древесина—пуктам иджит клад социалистическэй строительствоз, крепитам оборонэй вын любимэй родиналісь. Ми быдмам, вынсялам. И этэ адзэз мировэй буржуазия. Сія яростнэя лэсьэтчэ уськэтчыны войнаэн миан цветитан мирнэй страна вылэ, счастливэй советскэй народ вылэ.

Но ась тэдэны фашистскэй шакалл'ез, што нылэ оз удайтчы тальны мианлісь священнэй мусэ вира лапаезнаныс.

Зоркэя да чорыта сулалэ СССР рубежжез вылын победиттэм Гэрд Армия.

Мийэ, том боецез, кэда на неважны локтım роднэй армия рядд'езэ, отвечайтам тіанлэ, вэрісь стахановецезлэ боевэй да политическэй подготовкани отличнэя велэтчэмэн. Лоам бдительнэйэс. Владейтам современнэй боевэй техникаэн, мод любэй минутэа отразитны враггезлісь наглэй уськэтчэм миан любимэй социализм Родина вылэ.

Ми пондам воютны с'етчин, кысянь локтас враг.

Красноармеецез—кавалеристт'ез Иван Гагарин, Р. Ермаков.

Сувтэтны культурнэй обслуживаниэ

Самковскэй лесоучастокісь быд куреньн абу сувтэтэм некытшэм культурнэй обслуживаниэ. Участокын абуэсь книгаез, газетаез гармошкаез, патефона'ез и сідз одэ. Некытшэм собраннэез да культурнэйя чулетэм рытт'ез сідз-жэ оз овлэ.

Мийэ корам администрарциясь да рабочкомсянь, медбы участокын вэлісэ газетаез, книгаез, музыкальнэй инструментт'ез, медбы рабочком сувтэти бур культурнэй обслуживаниэ уджаліссез коласны.

Трапезников

ТОРМОЗИТЭ ВЭРЗАПТАН ПЛАН ТЫРТЭМЫН

Деминскэй колхозісь Сідз-жэ Харин ета пьян-председатель Харин каэн петкэти отройісь И. Е. систематическэя племеннэй кбыла. занимайтчэ пьянкаэн, Эта йылісь акт вэлі некытшэм луна сія оз сетэм Райзоэ, но энэдэ овлы садьэн. И этэн сія некытшэм мераез сыкэт ачыс тормозитэ тыртны ез примитэ.

Тэдись

Сводка

О ходе лесозаготовок по мех-пунктам, леспромхозам и участкам треста „Коминермлес“ на 28 января 1938 года.

Наименование ЛПХ и мех-пунктов.	0/0 вы-полнения по заготовке.	0/0 вы-полнения по возке.	0/0 вы-полнения по подвозке.	Рабочая сила.			
				План		Имеется	
				пеш.	кон.	пеш.	кон.
Дозовская база	26,6	10,8	17,5	585	245	227	93
В-Косинск. „	24,5	7,5	19,4	560	220	222	96
Велвинск. „	20,6	14,1	21,7	978	420	529	259
Тукачевск. „	36,8	15,5	26,7	660	320	261	122
Крохалевск. „	21,7	22,2	20,7	439	280	294	128
Визайская „	30,2	23,9	16,4	440	140	313	120
Гайнский ЛПХ	31,2	14,9	17,7	845	990	386	406
Юрлинск. „	34,7	22,4	29,9	1508	1459	774	834
Косинск. „	39,8	16,1	34,2	1232	1220	749	691
Самковск. уч.	26,3	18,7	1,3	400	420	297	280
Всего по тресту:	31,1	17,7	22,5	7645	5704	4052	3009

Врид. ответственного редактора Мехоношин